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Niederschrift  
 

über die Sitzung des Inklusionsbeirates der Stadt Kaiserslautern 
am Dienstag, 29.10.2024, um 17:00 Uhr 

im Raum C409 im Rathaus Nord, Benzinoring 1 
 
 
 
Anwesend: 
 

Vorsitzende 
 
Beate Kimmel (TOP 1-4), Carsten Ondreka (ab TOP 5) 

Mitglieder 
 
Karl-Heinz Apfeld, Jennifer Bargiel, Steffen Griebe, Wilfried Hantz, Wolfgang Hild, 
Kerstin Kührt, Carsten Ondreka, Steffi Radlow, Nicole Reiser, Christian Werner  

SPD 
 
Moritz Behncke 

CDU 
 
Valentina Dederer, Elisabeth Heid,  

AFD 
 
Dennis Magallon Vaquero,  

DIE GRÜNEN 
 
Silvia Meck 

FW 
 
Silke Wiedmann,  

Stellvertretendes Mitglied 
 
Frank Fischer, Regina Geib, Erika Horvath, Radek Kabala, Dorothee Ruster-
Hebel, Jana Vollmer, Angelika Willner 
 
 
Eröffnung der Sitzung:  17:10 Uhr 
 

_________________________________ 



Seite 2 von 6 

 
Vor Eintritt in die Tagesordnung 

Oberbürgermeisterin Kimmel begrüßt die Anwesenden und bedankt sich herzlich 
für das Engagement der Beiratsmitglieder. Besonders bedankt Sie sich bei Frau 
Tischer, die von 2019-2024 die Vorsitzende des Inklusionsbeirates war. Sie 
wünscht dem Beirat viel Glück sowie viel Erfolg und hofft auf einen guten Aus-
tausch. 

Frau Oberbürgermeisterin Kimmel stellt die Beschlussfähigkeit fest und erklärt die 
Zusammensetzung des Inklusionsbeirats. Es gibt keine Einwände gegen die Ta-
gesordnung. 

Die anwesenden Mitglieder genehmigen einvernehmlich Bildaufnahmen. 
__________________________________ 

 
 

Tagesordnung 
Vorlagen Nr. 

Öffentlicher Teil 

 
 1.   Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner  
   
 2.   Konstituierung des Inklusionsbeirats für die Wahlperiode 

2024-2029 
 

   
 3.   Wahl der/ des Vorsitzenden des Inklusionsbeirats  
   
 4.   Wahl einer/ eines stellvertretenden Vorsitzenden des 

Inklusionsbeirats 
 

   
 5.   Verschiedenes  
   
 6.   Mitteilungen  
   
 7.   Anfragen  
   
   

________________________________ 
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Öffentlicher Teil 
 
 1. Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner 
 
Keine Fragen 

_________________________________ 
 
 2. Konstituierung des Inklusionsbeirats für die Wahlperiode 2024-2029 
 
Oberbürgermeisterin Kimmel beglückwünscht die neu- bzw. wiedergewählten 
Mitglieder des Inklusionsbeirats für die Wahlzeit 2024-2029. Sie weist die Beirats-
mitglieder auf die für sie geltenden gesetzlichen Bestimmungen der Gemeinde-
ordnung, insbesondere die §§ 20, 21, 22, 30, hin und zitiert die wesentlichen Vor-
schriften. Sie verpflichtet die Mitglieder des Inklusionsbeirats im Namen der Ge-
meinde durch Handschlag und händigt den Auszug der Gemeindeordnung aus. 

_________________________________ 
 
 3. Wahl der/ des Vorsitzenden des Inklusionsbeirats 
 
Folgende Beiratsmitglieder werden für die Position der/ des Vorsitzenden vorge-
schlagen: 
 Carsten Ondreka 
 Silvia Meck 
 Jennifer Bargiel 
 Nicole Reiser 
Silvia Meck erklärt, sie stünde für eine Kandidatur nicht zur Verfügung. 
Somit stehen Carsten Ondreka, Jennifer Bargiel und  Nicole Reiser zur Wahl. 
 
Der Beirat spricht sich für eine geheime Wahl aus. 
 
Frau Ruster-Hebel und Herr Radek Kabala bilden die Wahlkommmision. 
 
Es werden 15 gültige Wahlzettel abgegeben. Folgend das Ergebnis: 
 
 Carsten Ondreka  8 Stimmen 
 Jennifer Bargiel 4 Stimmen 
 Nicole Reiser 3 Stimmen 
 
Herr Ondreka erklärt die Annahme der Wahl. 
 
Oberbürgermeisterin Kimmel gratuliert dem Vorsitzenden Carsten Ondreka und 
verpflichtet ihn per Handschlag auf pflichtgemäße Wahrnehmung des Amtes. 
 
Der Vorsitzende Ondreka nimmt die Gratulation der Oberbürgermeisterin und der 
Beiratsmitglieder entgegen.  
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 4. Wahl einer/ eines stellvertretenden Vorsitzenden des Inklusionsbei-
rats 

 
Folgende Beiratsmitglieder werden für die Position der/ des stellvertretenden Vor-
sitzenden vorgeschlagen: 
 Jennifer Bargiel 
 Nicole Reiser 
 Christian Werner 
 
Der Beirat spricht sich für eine geheime Wahl aus. 
 
Frau Ruster-Hebel und Herr Radek Kabala bilden die Wahlkommmision. 
 
Es werden 15 gültige Wahlzettel abgegeben. Folgend das Ergebnis: 
 
 Jennifer Bargiel 11 Stimmen 
 Nicole Reiser 3 Stimmen 
 Christian Werner  1 Stimme 
 
Frau Bargiel erklärt die Annahme der Wahl. 
 
Oberbürgermeisterin Kimmel gratuliert der stellvertretenden Vorsitzenden Jennifer 
Bargiel und verpflichtet sie per Handschlag auf pflichtgemäße Wahrnehmung des 
Amtes. 
 
Die stellvertretende Vorsitzende Bargiel nimmt die Gratulation der Oberbürger-
meisterin und der Beiratsmitglieder entgegen.  

_________________________________ 
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 5. Verschiedenes 
 
Raum für den Inklusionsbeirat – Die Stadtverwaltung stellt dem Beirat einen 
Raum für seine Arbeit zur Verfügung. Der aktuelle Raum (Rathaus E 23) ent-
spricht nicht den Anforderungen. Hierzu wird sich Carsten Ondreka mit Steffen 
Griebe auseinandersetzen. 
 
Austauschtermin Stadtvorstand – der neue Vorstand des Inklusionsbeirates 
möchte sich mit dem Stadtvorstand austauschen. Hierzu fragt Herr Ondreka einen 
Termin an und berichtet über die Ergebnisse. 
 
Die nächste Sitzung des Inklusionsbeirates findet am Donnerstag, 05.12.2024, 
17:30 Uhr im großen Ratssaal statt. 
 
Anträge, Anfragen von Seiten des Inklusionsbeirates. Der Inklusionsbeirat wird 
zum Thema Barrierefreiheit entsprechende Berichtsanträge und Anfragen an die 
zuständigen Ausschüsse stellen. Unter anderem an den Schulträgerausschuss 
betreffend der Barrierefreiheit der Schulgebäude. 
Im Sozialausschuss können hierzu auch Themen eingebracht werden. (z.B. Prio-
ritätenliste Barrierefreiheit) 
 
Der Beirat für seelische Gesundheit fragt den Inklusionsbeirat an, ob eine Ent-
sendung einer/eines Deligierten des Inklusionsbeirates für die Mitarbeit im Beirat 
für seelische Gesundheit stattfinden kann. Herr Ondreka wird dies übernehmen. 
 
Der Ortsbeirat Einsiedlerhof bittet um Teilnahme eines Vertreters des Inklusi-
onsbeirates in einer Ortsbeiratssitzung - Thematik Barrierefreiheit im Bürgerhaus. 
Herr Ondreka wird dies übernehmen. 
 
Austausch der Mitglieder - es besteht die Möglichkeit, dass sich die Betroffenen-
vertreter des Inklusionsbeirates gesondert treffen und zu den Themen des Inklu-
sionsbeirates austauschen. Darüber hinaus soll eine Messenger-Gruppe (z.B. 
WhatsApp, Signal, …) zum Austausch für die Mitglieder des Beirats erstellt wer-
den. Wer Interesse an einem Austausch in einer Messenger-Gruppe hat, meldet 
sich bitte mit seinen Kontaktdaten und dem bevorzugten Messenger-Dienst per 
Mail bei Wilfried Hantz (wilfried.hantz@t-online.de). Eine Struktur des Austau-
sches wird noch festgelegt. 
 
Sitzungsgeld – die Betroffenenvertreterinnen und Betroffenenvertreter, die Ver-
treterinnen von KL inKLusiv e.V. sowie die Bürgervertreterinnen und Bürgervertre-
ter der Fraktionen erhalten für jede Teilnahme an einer Sitzung ein Sitzungsgeld 
von € 20,-. Hierzu benötigt Herr Griebe die Bankverbindung der entsprechenden 
Mitglieder. Hierzu wurde das Formular ausgeteilt. 
 

mailto:wilfried.hantz@t-online.de
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Zu jeder öffentlichen Sitzung des Inklusionsbeirates haben die Mitglieder des Bei-
rates für die Dauer der Sitzung die Möglichkeit auf dem Rathausvorplatz zu par-
ken. Parkkarten sind bei Herrn Griebe rechtzeitig vor der Sitzung anzumelden. 
 
Die Sitzungen des Inklusionsbeirates werden zukünftig hybrid stattfinden. D.h. 
einerseits als Präsenzveranstaltung und als Online-Video-Konferenz. Die ent-
sprechenden Informationen werden mit der Einladung versendet. 

_________________________________ 
 
 6. Mitteilungen 
 
Keine Mitteilungen 

_________________________________ 
 
 7. Anfragen 
 
Herr Apfeld erkundigt sich über vergangene Anfragen und Anträge aus dem In-
klusionsbeirat sowie deren Ergebnisse und Stellungnahmen der verschiedenen 
Bereiche. Herr Griebe bietet an, dass er in der nächsten Sitzung dazu berichtet. 
Weiterhin wird er und Herr Ondreka über das Prozedere informieren. 
 
Frau Tischer, ehemalige Vorsitzende, wird darüber hinaus zu den Anträgen und 
Ergebnisse berichten. 

_________________________________ 
 
Ende der Sitzung:  19:08 Uhr 

_________________________________ 
 
 
Die Vorsitzenden:      
 
Beate Kimmel     Carsten Ondreka 
Oberbürgermeisterin (TOP 1 bis 4)  Vorsitzende (ab TOP 5) 
 
 
Schriftführer:  
 
Steffen Griebe 
 


